Волшебная осень

     Вот и наступила осень. Одна из самых волшебных времён года. Уже конец октября, но солнце греет еще по-летнему, как будто стремится отдать последнее тепло. Небо такое же голубое и чистое, тучи еще не завладели ею. Только ветер стал холодным и резким, напоминая, что на дворе все- таки осень. Листья уже почти опали с деревьев и покрыли дороги ярким красно-жёлтым ковром. Когда идешь по аллее, они шуршат под ногами. Хочется бесконечно проникаться красотой осеннего пейзажа, вдыхать свежий воздух. Я всегда любуюсь и восхищаюсь этим прекрасным временем года. 
      Птицы уже начинают собираться в стаи, готовятся к длительному перелету в теплые края, где пробудут до самой весны. Если приглядеться, то на лесных деревьях можно разглядеть оставленные птицами гнёзда. Изредка среди листвы выпорхнет маленькая синичка или можно услышать стук дятла. Эти птицы остаются зимовать с нами. 
     Природа одевается в яркие осенние краски, как будто хочет покрасоваться перед приходом черно-белой зимы. Она, как художник, у которого есть только два оттенка, красный и желтый. Пестрый убор деревьев радует взор. 
      По утрам становится холоднее, но небо в это время такое прозрачное, чистое и бесконечное, как будто ветер разогнал все облака. Но, прежде чем совсем похолодает, мы можем наблюдать как маленькие зверьки, и даже насекомые готовятся к спячке, запасаются на зиму. Поспевшие к осени ягоды так и влекут к себе зверьков собрать урожай. Медленные и сонные движения зверей и когда-то не уловимых насекомых дают понять, что осень наступила и на пороге зимушка - зима. 
       Осень – это еще и пора уборки богатого урожая зерновых. Труженики села усердно трудятся, чтобы убрать вовремя урожай. В садах и огородах поспели овощи и фрукты. Это время изобилия и достатка
     Прелесть увядающей осени описывались многими поэтами. Все-таки есть в этом времени года какая-то особенная волшебная романтика, которая наталкивает на размышления и сочинения красивых стихов. Мне нравится эта волшебная пора, которая завораживала своей красотой многих поэтов. Так и мне приятна она. Я буду скучать по ней, но она вернется снова и будет радовать нас всех. 
